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РОЗВИТОК ДРОНОЦЕНТРИЧНИХ ОПЕРАЦІЙ ЗА ДОСВІДОМ 

ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ ТА РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 

На основі досвіду застосування авіації та протиповітряної оборони (ППО) в останніх збройних 
конфліктах та повномасштабній агресії російської федерації проти України, визначені основні 
положення дроноцентричної операції, її мета та завдання. В статті проаналізовано специфічні 
особливості, які притаманні дроноцентричним операціям, визначені необхідні умови для проведення 
дроноцентричної операції, а також, запропоновані можливі способи застосування угруповань військ 
(сил) видів та окремих родів військ (сил) об’єднаних сил під час ведення дроноцентричної операції. 
Розглянуті можливі складові системи застосування безпілотних авіаційних комплексів та оперативна 
побудова угруповання об’єднаних сил для ведення дроноцентричної операції. 

Ключові слова: Повітряні Сили, протиповітряна оборона, безпілотні літальні апарати, безпілотні 
авіаційні комплекси, дроноцентрична операція. 

 

Вступ 
Аналіз застосування авіації та протиповітряної 

оборони (ППО) в останніх збройних конфліктах та 
повномасштабній агресії російської федерації 
проти України переконливо доводить низьку 
живучість пілотованої ударної авіації в умовах 
комплексного застосування сучасних мобільних 
зенітних ракетних комплексів (ЗРК) різної 
дальності, а також низьку ефективність системи 
ППО в умовах масованого удару групи 
безпілотних літальних апаратів (БпЛА). Групове 
застосування БпЛА сьогодні є серйозним 
фактором для ураження важливих державних і 
військових об’єктів, придушення комплексів ППО 
малими витратами, що дає змогу досягти високої 
ефективності ураження цілей. 

Аналіз досвіду застосування в операції 
“Весняний щит” весною 2020 року на території 
сирійської провінції Ідліб показав, що турецька 
армія використала нову концепцію, за якою наступ 
військ забезпечувався масованою атакою ударних 
БпЛА за підтримки засобів радіоелектронної 
боротьби (РЕБ) та артилерії [1]. 

 
В подальшому ця концепція отримала розвиток 

під час операції “Залізний кулак” Азербайджаном 
в Нагорному Карабахі у вересні-листопаді 2020 
року. 

Досвід збройної агресії рф проти України, 
також засвідчив, що противник активно застосовує 
різноманітні БпЛА для вирішення завдань 
розвідки, вогневого ураження воєнних об’єктів, 
об’єктів критичної інфраструктури та інших 
спеціальних завдань. 

В статті пропонується на основі узагальненого 
досвіду застосування безпілотних літальних 
апаратів в останніх збройних конфліктах та 
особливостей використання БпЛА у ході 
російсько-української війни розглянути основні 
положення дроноцентричної операції. 

Отже, метою статті є визначення цілі та завдань 
дроноцентричної операції, а також, вироблення 
можливих способів застосування угруповань 
військ (сил) видів та окремих родів військ (сил) 
об’єднаних сил під час ведення дроноцентричної 
операції. 
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Матеріали та методи 
Аналіз досвіду застосування БпЛА у Сирії, 

Нагорному Карабасі та повномасштабної агресії 
рф проти України, а також, виконання завдань з 
протиповітряної оборони свідчить, що сьогодні 
існує низка проблемних питань застосування 
тактичної авіації, БпЛА та сил і засобів 
протиповітряної оборони [1-8]. 

Тому, у статті застосовуються наукові методи 
системного аналізу та узагальнення. 

Результати 
Аналіз останніх локальних війн та збройних 

конфліктів та повномасштабній агресії російської 
федерації проти України свідчить, що набуває 
розвитку нова концепція повітряно-наземної 
операції – це операція, за якою бойові дії наземних 
військ забезпечувалися масованою атакою груп 
ударних БпЛА за безпосередньої підтримки 
систем розвідки, радіоелектронної боротьби (РЕБ) 
та різноманітних засобів ураження наземного, 
повітряного та морського базування (крилатих 
ракет (КР), оперативно-тактичних ракет (ОТР), 
тактичних ракет (ТР), ракетних систем залпового 
вогню (РСЗВ) та артилерії).  

До ключових рис такої операції можна 
віднести: використання фактору раптовості; 
застосування різних видів зброї за єдиним планом; 
застосування БпЛА як основного засобу. 

Варто відзначити, що нова концепція 
повітряно-наземної операції дає змогу суттєво 
зменшити втрати своїх сил. Для цього операція 
повинна проводитися як безконтактний удар з 
обмеженою участю наземної компоненти. Вона 
передбачає використання БпЛА замість класичної 
авіації й вертольотів. БпЛА слід сприймати як 
одну з можливих опцій для поля бою у визначених 
умовах, наприклад, коли використання власної 
пілотованої авіації є неможливим або 
недоцільним. 

Таким чином, з метою руйнування, 
придушення або знищення спроможностей 
противника, що дозволить сухопутним, військово-
морським та повітряним силам вести операції і 
діяти в певний час і визначеному місці без 
суттєвого втручання протилежної сторони 
пропонується застосовувати нову форму 
застосування сил оборони – дроноцентрична 
операція.  

Дроноцентричні операції властиві всі основні 
риси сучасних військових операцій, такі як 
підпорядкування дій всіх військ, що беруть участь 
в операції, за єдиним задумом і планом, рішучість 
цілей, застосування найбільш потужних засобів 
ураження для вирішення головних завдань, 
максимальне використання маневрових 
можливостей військ для зосередження і 
перенесення зусиль з одних напрямків на інші, 
стратегічний або оперативний розмах як за 
простором, так і за складом сил та засобів, що 
беруть участь в операції.  

В той же час дроноцентричним операціями 
властиві також деякі специфічні риси. 

До них слід віднести:  
надзвичайну швидкоплинність і динамічність 

бойових дій в зв’язку з цим різкі та швидкі зміни 
повітряної обстановки в декількох районах;  

високу активність та маневреність дій сил та 
засобів повітряної компоненти;  

необхідність одночасного введення в бій всіх 
сил та засобів повітряної компоненти, що може 
бути забезпечено тільки завчасною підготовкою 
операції; 

завчасне створення і постійне вдосконалення 
угруповань військ і системи управління;  

завчасне планування і необхідність уточнення 
прийнятого рішення на операцію з її початком, з 
огляду на зміни, що відбулися в обстановці. 

Дроноцентрична операція – сукупність 
узгоджених і взаємопов’язаних за метою, 
завданнями, місцем і часом авіаційних та ракетно-
артилерійських ударів, бойових та спеціальних дій 
об’єднаних сил, які проводяться за вирішальної 
ролі Повітряних Сил під керівництвом 
командувача Повітряних Сил ЗС України за 
єдиним замислом і планом з метою зриву 
повітряного нападу противника, завдання 
ураження його важливим об’єктам і угрупованням 
та створення сприятливих умов для успішної 
операції сил оборони (об’єднаних сил). 

Дроноцентрична операція може включати:  
бойове застосування сил і засобів розвідки сил 

оборони з метою своєчасного виявлення замислу і 
намірів повітряного, наземного (морського) 
противника; 

введення противника в оману з метою викриття 
системи ППО та інших об’єктів; 

бойові дії з’єднань (частин, підрозділів) 
повітряної компоненти Повітряних Сил, сил і 
засобів авіації та ППО видів Збройних Сил щодо 
зриву ешелонованих нальотів ЗПН противника; 

нанесення окремих, заздалегідь спланованих 
випереджувальних ударів та ударів у відповідь по 
аеродромах, позиційних районах частин 
(підрозділів) РВіА та системі управління 
противника для ослаблення авіаційного та 
ракетного угруповання перед початком його 
повітряної, наземної (морської) наступальної 
операції; 

бойове застосування сил і засобів РЕБ з метою 
придушення системи управління військами 
(силами) і зброєю противника, зниження 
ефективності використання його зброї, прикриття 
своїх об’єктів від радіолокаційної розвідки 
противника і його ударів з повітря; 

бойове застосування військових частин 
радіотехнічних та спеціальних військ Повітряних 
Сил ЗС України; 

бойове застосування морських БпЛА на 
приморському напрямку; 

проведення дроно-диверсійних та інших дій 
проти об’єктів системи управління і базування 
засобів повітряного, наземного та морського 
нападу; 

виконання заходів всебічного забезпечення. 
Мета дроноцентричної операції досягається 

послідовним та/або одночасним виконанням 
оперативних завдань, основними з яких є: 

придушення системи ППО/ПРО противника; 
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дезорганізація системи управління угруповань 
авіації та ППО/ПРО, ракетних військ та ракетних 
кораблів (катерів) противника, його систем 
розвідки та електромагнітної (радіоелектронної) 
боротьби; 

вогневе ураження пілотованої та безпілотної 
авіації, носіїв крилатих та балістичних ракет 
противника в місцях базування; 

вогневе ураження системи логістики 
угруповань авіації та ППО/ПРО, ракетних військ 
та ракетних кораблів (катерів) противника; 

вогневе ураження інфраструктури мережі 
базування угруповань авіації, ракетних військ та 
ракетних кораблів (катерів) противника; 

вогневе ураження резервів угруповань авіації 
та ППО/ПРО, ракетних військ та ракетних 
кораблів (катерів) противника. 

Необхідними умовами для проведення 
дроноцентричної операції є: 

наявність стратегічної або оперативної мети 
воєнних дій; 

залучення декількох об’єднань, з’єднань 
(військових частин, підрозділів) різних видів ЗС 
України; 

обов’язковість безпосереднього зіткнення сил 
та засобів своїх військ і противника у формах боїв, 
ударів, бойових дій у повітрі; 

наявність єдиного замислу і плану, що 
передбачає узгодженість замислів і планів дій 
підпорядкованих військ (сил), які беруть участь в 
операції сил оборони (операції об’єднаних сил). 

Для проведення дроноцентричної операції 
створюються угруповання авіації (із залученням 
безпілотних авіаційних комплексів  (БпАК)), сил і 
засобів ППО, РВіА, ДШВ ЗС України, морської 
піхоти та корабельне угруповання (на 
приморському напрямку), спеціальних військ, сил 
і засобів інших складових сил оборони держави та 
залучаються сили і засоби ССпО ЗС України, 
переданих в оперативне підпорядкування 
Командувачу Повітряних Сил ЗС України. 

Залежно від замислу операції та умов 
обстановки деякі елементи оперативної побудови 
можуть не створюватися або створюватися чи 
розформовуватися безпосередньо під час ведення 
операції. 

Угруповання військ (сил) для ведення 
дроноцентричної операції повинно відповідати 
меті операції та умовам обстановки, забезпечувати 
виконання визначених завдань та ефективне 
використання бойових можливостей військ (сил) у 
різноманітних умовах обстановки. 

Склад угруповання військ (сил) визначається з 
урахуванням: 

бойового складу та прогнозованого характеру 
дій противника; 

бойового складу своїх військ (сил) та варіантів 
їх дій; 

кількісно-якісного співвідношення сил і засобів 
сторін та їх можливостей; 

завдань (бойових і спеціальних), що одночасно 
виконуються; 

наявного часу на виконання завдань та інших 
умов обстановки. 

Для дроноцентричної операції визначається 
район проведення операції.  

Просторові показники та тривалість 
дроноцентричної операції визначаються: 

метою, завданнями, станом і можливостями 
своїх військ (сил), в першу чергу, можливостями 
своїх БпАК і РВіА, а також просторовими та 
маневреними можливостями сил і засобів ППО; 

складом, можливостями та характером дій 
угруповань військ (сил) противника, в першу 
чергу, просторовими та маневреними 
можливостями його сил і засобів ППО; 

максимальною відстанню по фронту між 
крайніми об’єктами в районі проведення операції; 

розмірами та фізико-географічними 
особливостями району проведення операції; 

метеорологічними та іншими умовами 
обстановки, що склалася. 

У виконанні оперативних завдань можуть 
брати участь всі складові об’єднаних сил. 

Для дроноцентричної операції визначається 
район проведення операції та її тривалість. 

До основних способів застосування угруповань 
військ (сил) видів та окремих родів військ (сил) 
об’єднаних сил під час ведення дроноцентричної 
операції можуть належати такі: 

авіаційний удар змішаною групою різнотипних 
БпЛА; 

авіаційний удар групами БпЛА, які одночасно 
виходять на ціль з різних напрямків; 

авіаційний удар малою групою літаків ударної 
авіації без входження в зони ураження вогневих 
засобів ППО противника за рахунок застосування 
авіаційних засобів ураження, обладнаних 
системами прийому навігаційної інформації від 
супутникових систем, і постановки 
радіоелектронних перешкод; 

зосереджений ракетно-авіаційний удар РВіА та 
ударної авіації із застосуванням високоточних 
засобів ураження; 

цілодобовий моніторинг повітряного, 
наземного та морського просторів комплексною 
системою розвідки на базі засобів розвідки 
системи ППО/ПРО, розвідувальної пілотованої та 
безпілотної авіації. 

Також створюються системи: управління, 
розвідки, вогневого ураження противника, 
електромагнітної (радіоелектронної) боротьби, 
забезпечення. 

Система управління угрупованням об’єднаних 
сил під час проведення дроноцентричної операції 
будується як на стаціонарних, так і на рухомих 
пунктах управління, відстань яких від переднього 
краю має забезпечувати стійке, безперервне 
управління та захист від ударів противника. 

Система розвідки включає сили і засоби 
розвідки всіх складових об’єднаних сил 
(повітряної, сухопутної, морської, ССпО тощо). 

Система вогневого ураження включає: БпАК, 
ударну авіацію, сили і засоби РВіА. Під час 
виконання завдань на приморських напрямках 
можуть залучатися вогневі засоби корабельного 
угруповання. 

Система електромагнітної (радіоелектронної) 
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боротьби включає сили і засоби електромагнітної 
(радіоелектронної) боротьби всіх складових 
об’єднаних сил (повітряної, сухопутної, морської, 
ССпО тощо), що приймають участь у 
дроноцентричній операції, і включає зони їх 
розвідки (радіо-, радіотехнічної) і 
радіоелектронного подавлення. 

Система забезпечення включає сили та засоби 
всіх складових об’єднаних сил (повітряної, 
сухопутної, морської, ССпО тощо), які 
залучаються до різних видів підтримки 
(забезпечення) угруповання об’єднаних сил, що 
проводить повітряну операцію. 

Оперативна побудова угруповання об’єднаних 
сил для ведення дроноцентричної операції може 
включати такі елементи: 

ешелони – виявлення сил та засобів ППО та 
дезорганізації системи управління угруповань 
противника, його систем розвідки та РЕБ; прориву 
системи ППО/ПРО противника; вогневого 
ураження противника; забезпечення; 

угруповання – Повітряних Сил, авіації та 
військ ППО Сухопутних військ ЗС України, 
армійської авіації, РВіА, сил і засобів 
електромагнітної (радіоелектронної) боротьби, 
ССпО, сил логістики, сил підтримки, сил і засобів 
розвідки тощо. На приморському напрямку може 
створюватися корабельне угруповання; 

резерви та інші елементи за необхідності. 
Залежно від замислу операції та умов 

обстановки деякі елементи оперативної побудови 
можуть не створюватися або створюватися чи 
розформовуватися безпосередньо під час ведення 
операції. 

Ешелон виявлення сил та засобів ППО та 
дезорганізації системи управління угруповань 
противника, його систем розвідки та РЕБ 
призначений для виявлення, розпізнавання та ціле 
вказання дронам ударних груп, а також 
радіоелектронного впливу на систему управління 
угруповань, систем розвідки та РЕБ. 

До його складу визначаються загін дронів 
імітаторів цілей, розвідувально-корегуючи БПАК 
та загін дронів постановники перешкод 
повітряного та наземного базування Повітряних 
Сил ЗС України, які будуть виконувати завдання у 
взаємодії з визначеними силами та засобами 
Сухопутних військ, Військово-Морських Сил та 
інших складових сил оборони. 

Ешелон прориву системи ППО/ПРО 
противника призначений для вогневого ураження 
пілотованої та безпілотної авіації противника та 
його засобів протиповітряної  оборони. 

До його складу призначаються: загін БпАК 
Повітряних Сил ЗС України для дій на тактичній і 
загін оперативно-тактичній глибині, сили та 
засоби Сухопутних військ, Військово-Морських 
Сил ЗС України та інших складових сил оборони. 

Ешелон вогневого ураження противника 
призначений для нанесення ураження по системі 
логістики, інфраструктури мережі базування та 
резервів угруповань авіації та ППО/ПРО, ракетних 
військ та  ракетних кораблів (катерів) противника. 

До його складу призначаються: сили та засоби 
БпАК, високоточні засоби ураження повітряного, 
наземного та морського базування. Крім того, під 
час дій на приморському напрямку залучатимуться 
вогневі засоби корабельного безпілотного загону. 

Ешелон забезпечення призначений для 
забезпечення зв’язком та передачу даних між 
дронами, командним центром та іншими пунктами 
зв’язку. 

До його складу призначаються: комунікаційні 
БпЛА які забезпечують безперебійну комунікацію 
між всіма складовими частинами угруповання 
дронів та пунктами управління. 

Обговорення 
Аналіз сучасних конфліктів свідчить, що в 

сучасних умовах потребує формулювання нової 
концепції “повітряної моці”: “дроноцентричні 
операції”. 

Враховуючи високу ціну сучасних літальних 
апаратів покоління 4+ та 5, пропонується 
виконання бойових завдань розвідки та вогневого 
ураження противника покласти на невеликі та 
дешеві безпілотні літальні апарати, які об’єднані в 
єдину інформаційну мережеву групу. Таки БпЛА 
мають змогу руйнувати сучасні системи ППО 
противника, уражати як військові, так і критичні 
об’єкти інфраструктури противника. Протидія 
БпЛА, які діють в єдиній мережеві за єдиним 
замислом, буде дуже складним завданням. Ця 
концепція може стати серйозним викликом для 
держав, які мають потужні системи ППО. 

Висновки 
Таким чином, у статті, на підставі аналізу 

досвіду застосування Повітряних Сил Збройних 
Сил України та засобів повітряного нападу 
противника в російсько-українській війні 
запропоновано повітряній, наземній (морській) 
наступальної операції противника, доцільно 
протипоставити форму застосування повітряної 
компоненти сил оборони – дроноцентричну 
операцію. 

Також у статті визначені умови для проведення 
дроноцентричної операції, можливий склад 
угруповання військ (сил) для ведення операції, що 
повинно відповідати меті операції та умовам 
обстановки. 

Запропоновано основні оперативні завдання, 
які виконуються в операції, зміст проведення 
операції та основні способи застосування 
угруповань військ (сил) видів та окремих родів 
військ (сил) об’єднаних сил під час ведення 
дроноцентричної операції. 

Отже, БпЛА на сьогоднішній день є найбільш 
ефективними засобами боротьби із повітряним, 
наземним та морським противником, а їхнє 
застосування за єдиним замислом і планом у 
взаємодії із іншими складовими Сил оборони у 
дроноцентричний операції потребує детальнішого 
вивчення, дослідження та апробації під час 
практичних заходів. 
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